

**Протокол № 9 расширенного заседания
Интеграционного совета РСПП по взаимодействию с ЕЭК**

РСПП

29 ноября 2016 года

В заседании участвовали:

Член Коллегии (Министр) по внутренним рынкам, информатизации, информационно-коммуникационным технологиям Евразийской экономической комиссии К.А.Минасян, ответственные специалисты ЕЭК, представители Торгово-промышленной палаты Российской Федерации, ООО «Деловая Россия», ООО «Опора России», отраслевых бизнес-объединений России, члены Интеграционного совета, руководители подразделений РСПП, специалисты-эксперты и члены комитетов и комиссий РСПП (список прилагается).

Вёл заседание Исполнительный вице-президент РСПП, председатель Интеграционного совета А.В.Мурычев

Повестка дня заседания

Участие бизнес-сообщества в выявлении препятствий на внутреннем
рынке Евразийского экономического союза

На заседании выступили и приняли участие в обсуждении повестки дня:

Мурычев А.В., Минасян К.А., Рудашевский В.Д., Прексин О.М., Исаев П.А., Ларионова М.В., Дубинин С.К., Лоцманов А.Н., Гуськов А.Г., Марьяновский Л.М., Петров В.С., Серёженкин А.М., Черный И.А., Умытбаев Б.А., Лякишева М.В.

А.В.Мурычев в своём вступительном слове отметил, что работа по выявлению и устранению препятствий является ключевым и постоянным процессом, одним из основных положительных факторов на пути интеграции государств ЕАЭС. Необходимо активное участие бизнеса для повышения эффективности работы по выявлению и устранению препятствий на внутренних рынках ЕАЭС. Он привёл конкретные примеры барьеров, возникающих на евразийском пространстве как внутри государств-членов ЕАЭС, так и в межгосударственном взаимодействии. Примеры результативного взаимодействия бизнеса и Евразийской экономической комиссии, которые отметил докладчик, придают уверенности в положительном результате совместной работы по выявлению и устранению препятствий на внутреннем рынке Союза.

К.А.Минасян в своём выступлении рассказала о методологических подходах к систематизации и анализу барьеров, изъятий и ограничений, принятых в ЕЭК, поделилась информацией о проделанной работе над докладом «Барьеры, изъятия и ограничения Евразийского экономического союза» – «Белой книгой». В основе документа лежит совместная работа всех заинтересованных сторон, как от государственных органов, так и от бизнес-сообществ государств-членов. В докладе использованы лучшие международные практики и опыт по выявлению и устранению препятствий на внутренних рынках в рамках региональных интеграционных объединений. Ценность этого доклада заключается в том, что он разработан с участием бизнеса и основан на реальных проблемах, волнующих бизнес.

Выступления участников расширенного заседания:

В.Д.Рудашевский: Ключевая проблема возникновения барьеров – проблема доверия. Существует мощный инструмент укрепления доверия на внутреннем и внешнем рынках ЕАЭС. Это развитие кооперационных связей, кооперации. Они безусловно развиваются, но со стороны наднациональных органов Союза нет стимулирования этого процесса. Субъекты хозяйственной деятельности, находящиеся в парных или многосторонних кооперационных связях, могли бы получать какие-то приоритеты или стимулы в регулировании своей деятельности, потому что они и формируют режим доверия.

О.М.Прексин: О проблеме доверия. Отправная точка – совместные проекты. Должен быть набор проектов в портфеле ЕАЭС, которые были бы интересны более, чем двум странам Союза. Такие, например, как сопряжение ЕАЭС и Экономического пояса Шёлкового пути. Отсюда вырастают и кооперационные связи.

П.А.Исаев: Хорошо, что теперь в Евразийской экономической комиссии появилось отдельное направление работы по устранению барьеров и оно закреплено за членом Коллегии (Министром) по внутренним рынкам. Первые результаты обнадеживающие. Некоторые изъятия, которые сформировались при подписании договора о ЕАЭС, со временем становятся барьерами. Пример – прослеживаемость движения товаров. Вопросы прослеживаемости отрегулированы достаточно слабо. Может быть это не стало барьером, но препятствия для реэкспорта в третьи страны возникли ощутимые. Прозрачность информационной системы является адекватным ответом на этот вызов, однако решение принято, а когда мы урегулируем все последствия этой ситуации, непонятно. Ещё можно упомянуть односторонние действия, связанные с режимом специальных мер Российской Федерации относительно продуктов питания или книжку МДП, которая начала применяться с 2013 года. До сих пор до конца не устранены все негативные последствия, вызванные «творческими интерпретациями» этих процессов. Призыв простой: интегрироваться дальше, развивать доверие, быть более последовательными в отношении принимаемых мер и коллег.

С.К.Дубинин: Сложилось понимание стран-участниц ЕАЭС, бизнеса, финансовых властей, что есть три области финансовой сферы, где необходимо ускорить наши действия. Это биржевая торговля ценными бумагами и в целом рынок ценных бумаг, это банковская деятельность и это международные расчёты с использованием национальных денежных единиц. Мы сталкиваемся с проблемой доверия. Оно необходимо не только между представителями финансово-банковского бизнеса, но и между регулирующими органами стран Союза. Тема признания лицензий для торговли ценными бумагами принципиальна. Принципиальна она и для банковского сектора. Для этого необходимо доверие и взаимодействие регулирующих органов наших стран.

А.Н.Лоцманов: Конечно надо заниматься снятием барьеров, но при этом надо сохранять контроль. Сегодня и добросовестный бизнес и фальсификаторы всех мастей находятся под общим зонтиком – «не надо кошмарить бизнес». Поэтому когда мы говорим, что надо защищать интересы бизнеса, интересы промышленности, давайте сначала определим, какую промышленность и какой бизнес мы должны защищать. Какой бизнес мы имеем ввиду, добросовестный или фальсификаторов. Сегодня 10 млн. тонн цемента на российском рынке фальсифицированные, тоже можно сказать и о кабельной продукции, 40% топлива – фальсификат.

Это не просто мошенничество. Это подрыв экономических устоев отечественной промышленности. Добросовестный бизнес не может конкурировать на отечественном рынке в этих условиях. У добросовестного бизнеса требования единые: дайте

государственный контроль, дайте обязательные стандарты и дайте нормальную сертификацию. Потому что добросовестный бизнес не конкурентоспособен. Бичом становится то, что любой сертификат можно купить. И понятно, что любая продукция с этими сертификатами выходит на рынок. Эти проблемы надо решать и на российском уровне, и на уровне Евразийского экономического союза.

Поэтому, когда мы говорим о снятии барьеров, надо помнить, для какого бизнеса мы снимаем барьеры и от какого бизнеса мы должны защищать наши рынки.

М.В.Лякишева: Проблема маркировки товаров знаком обращения на рынке ЕАЭС. В странах Союза действует различная практика применения этого знака. В России - самая жёсткая. При этом одни таможенные органы РФ требуют наличия маркировки товаров до выпуска их в свободное обращение. В том числе маркировки всех частей товара, если он поступает в разобранном состоянии. Даже не смотря на то, что в оборот товар поступает в собранном виде.

Отдельные компании обращались в ЕЭК по вопросу маркировки и получили два разных ответа. Один ответ от Департамента развития предпринимательской деятельности о том, что нужно маркировать товар иностранного производства только при первой продаже на территории страны и второй ответ от Департамента технического регулирования и аккредитации о том, что товары должны быть маркированы до ввоза на территорию страны.

Этот вопрос окончательно так и не решён и остаётся актуальным для российских предпринимателей.

Участники заседания в своих выступлениях задали вопросы Члену Коллегии (Министру) ЕЭК К.А.Минасян и привели конкретные примеры барьеров на внутренних рынках ЕАЭС.

К.А.Минасян ответила на вопросы и дала пояснения по выступлениям участников расширенного заседания.

И.А.Черный, Б.А.Умытбаев провели презентацию информационного ресурса ЕЭК «Функционирование внутренних рынков Евразийского экономического союза».

Участники расширенного заседания решили, что по выступлениям на заседании и запискам, поступившим в ходе подготовки заседания и протокола по его итогам, информация о существующих препятствиях на внутренних рынках ЕАЭС и предложения бизнес-сообщества Российской Федерации по их устранению будут направлена в ЕЭК для проработки.

Приложение: 1. Список участников заседания, на 6 стр.

2. Записки и письма, поступившие в Интеграционный совет РСПП,
11 документов всего на 40 стр.

Председатель
Интеграционного совета

А.В. Мурычев

Ответственный секретарь
Интеграционного совета

С.Л. Корниец